



首场“委员通道” 传递信心力量

全国政协十四届二次会议首场“委员通道”扫描

3月4日14时许,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届二次会议首场“委员通道”开启。9位全国政协委员与现场记者面对面互动交流,生动讲述新时代奋斗者的故事,回应社会关切,畅谈履职心声,传递信心和力量。

中国船舶科学研究中心
研究员叶聪

近三年全球过半载人深潜任务由中国三台潜水器完成

作为“奋斗者”号载人潜水器的总设计师,叶聪指出,“奋斗者”号是中国第一台能够到达全球海洋最深处开展科考和作业的载人潜水器。2020年,“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功坐底,深度达10909米,创造了中国载人深潜的新纪录。

叶聪介绍称,目前,“奋斗者”号正在爪哇海沟进行下潜作业,开展中国和印度尼西亚的合作。4年来,“奋斗者”号已累计完成了230次下潜,其中深度超过万米的有25次,让32人到达了万米海底开展作业,持续刷新万米下潜人次纪录。

叶聪指出,“奋斗者”号的成功研制和应用是新时代中国科技创新的最新成果。“奋斗者”号和中国自主研制的另外两台载人潜水器“蛟龙”号和“深海勇士”号,到现在为止累计下潜已超过1100次。近三年,全球一半以上载人深潜任务由这三台载人潜水器完成。

面向未来,叶聪指出,中国将会在两个方向攻关:一是要对更多海域开展应用延伸,展示更大规模的集群组网作业能力;二是将构建一个从天空到水面,从水下直至海底的立体探测作业和开发装备体系,提升对整个海洋系统的感知和管控。

中国科学院上海药物研究所
研究员吴蓓丽

80%以上的创新药在上市后两年内纳入医保

吴蓓丽表示,11年前,我们团队在抗艾滋病病毒药物靶点研究方面取得了一些研究成果,消息传开后,我陆续接到了来自全国各地家属和病患发来的邮件,字里行间充满了对生命的渴望。作为一名医药科技工作者,这是我第一次真切感受到人民群众对我们的期待。

吴蓓丽说,当时,我们的研究成果距离临床时间十分不确定,现在我们推动相关研究取得了进展,基于我们的研究发现,我们与合作者共同开发的候选药物已进入临床研究,初步的研究结果显示该药物的疗效优于现有的同类药物。此外,我们针对心血管等重大疾病开展新型药物研发,希望在不久的将来会有更多我们中国自主知识产权的新药惠及百姓。

吴蓓丽还说,党和政府持续加强“三医联动”,在努力让患者有药用的同时,十分注重用得起药,通过加快医保谈判节奏、动态调整医保目录等措施,大力支持创新药的发展,一大批独家品种的抗癌药、罕见病用药以适宜价格纳入医保。其中,创新药进入医保的速度明显加快,80%以上的创新药能在上市后两年内纳入医保。

中国铁路青藏集团有限公司
党委书记、董事长郭吉安

高原上工作最稀缺的是氧气 最宝贵的是精神

郭吉安讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉17年的故事。郭吉安表示,在高原上工作最稀缺的是氧气,最宝贵的是精神,挑战极限、勇创一流就是激励一代代青藏铁路人不解奋斗的精神力量。“高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱,恶劣的自然环境没有阻挡我们发展的步伐,更激发起我们勇于担当、敢创一流的精

精气神。”

中国残联理事、
中国盲人协会主席李庆忠
心中有光 脚下有路

李庆忠介绍,十八大以来,党和国家对残疾人格格外关心、格外关注,扶残、助残的社会氛围日益浓厚。得益于无障碍环境的不断优化和现代科技的进步,肢体残疾人可以无障碍出行,听力残疾人可以通畅地交流,视力残疾人工作、学习、生活更加便利,越来越多的残疾人走出家门、融入社会,在各行各业中奋发有为、辛勤工作、默默奉献。就我个人的情况而言,我是一名只有光感的重度视障者,平日我手持盲杖,独立乘坐地铁上下班,也经常坐飞机、高铁去各地出差,我主要是借助读屏软件,使用电脑和手机来工作。当然,要做好工作关键是靠用心二字,用头脑和勤奋来补偿视觉的缺陷,我的个人信条是可以没有视力,不能没有眼光,心中有光,脚下有路。

中国劳动和社会保障
科学研究院院长莫荣
**我国近三年城镇
新增就业都超过1200万人**

莫荣表示,就业是最大的民生,牵动着每个人、每个家庭和社会的心。党和政府高度重视,明确提出实施就业优先的战略和政策,制定了一系列促进就业的政策措施,千方百计帮助大家解决就业问题。

莫荣介绍,随着就业优先政策的持续实施,在全社会的共同关心下,我国近三年城镇新增就业都超过1200万人,去年底的调查失业率下降到低位。

中央党校(国家行政学院)
教授韩保江

今年经济将在去年回升 向好基础上迎来新的腾飞

韩保江表示,今年是甲辰龙

年,有个成语叫虎跃龙腾,龙年的中国经济就如这成语的寓意,将在去年回升向好、取得5.2%经济增长亮眼成绩的基础上,迎来新的腾飞。根据国家统计局公布的年初经济数据,许多指标好于去年,实现了良好开局。今年元旦、春节走南闯北、走西串东的旅游热潮,充分展示了中国经济实现新腾飞的好势头。看好中国经济还有更深的底层逻辑,这就是新中国成立75年,改革开放46年,尤其是新时代12年来发展形成的比较优势和增长潜力是巨大的,也是无与伦比的。

四川省司法厅副厅长郑钰
**法治是最好的营商环境
维护中小企业合法权益
必须依靠法治**

郑钰介绍,法治是最好的营商环境,维护中小企业合法权益必须依靠法治。为了保障中小企业公平参与市场竞争,维护中小企业合法权益,2017年修订的中小企业促进法专门设置了权益保护一章,包括涉及方方面面权益保护总共7条内容。中小企业是国民经济的毛细血管,遍及经济社会发展的各个角落。展望未来,我国内需市场巨大,要素保障充足,产业配套体系完善,市场化、法治化、国际化营商环境不断优化,中小企业的发展前景非常广阔。我们要不断丰富法治为民的实践,更好助力涉及千千万万个群众与家庭的中小企业高质量发展。

中国气象局科技与气候变化司
副司长张兴赢
**携手应对
气候环境领域的挑战**

张兴赢介绍说,2023年是自1850年有记录以来,全球最热的一年,显著的升温造成全球多地极端灾害事件频发,气候变化已成为全人类面临的共同挑战。联合国气候变化专门委员会相关科学评估报告显示,全球气候变化对自然生态系统和人类社

会产生广泛而深远的影响,未来这种风险将更加复杂且难以管理。

他进一步指出,中国是联合国政府间气候变化专门委员会的创始国之一,30多年来为应对气候变化发挥了积极作用。当前,中国可再生能源的装机容量居世界第一,全球四分之一的新增绿化面积来自中国。同时,中国还利用近地轨道气象卫星,为多国实时提供地球观测数据。

“面对愈加频发的极端灾害天气事件,当前人类社会自救最有效的办法就是早期预警,只需要提前24小时预警,灾害损失就能减少30%。预警不仅能挽救生命,还能够提供至少10倍的投资回报。”张兴赢说。

据他介绍,2015年以来,中国逐步建立了国家预警发布系统,形成了政府主导、预警先行、部门联动、社会参与的防灾救灾工作机制。去年8月,中国一些粮食主产区也遭受了洪涝灾害影响,然而面对灾害,中国通过全面提升早期预警的能力,为有关方面采取有效措施减少损失,赢得了先机,也为中国粮食生产取得“二十连丰”贡献了力量。

河北省国际陆港有限公司
总经理刘瑞领
**中欧班列“钢铁驼队”
提升了民生福祉**

刘瑞领介绍,共建“一带一路”是推动构建人类命运共同体的重大创举,是惠及各国人民的发展带、幸福路。中欧班列作为共建“一带一路”的标志性品牌,截至今年2月底累计开行超过了8.5万列,仅2023年,中欧班列全年开行了1.7万列,发送190万标箱,分别比同期增长了6%和18%。这条国际物流的黄金通道,连接着中国与欧洲25个国家、217个城市。中欧班列被形象地称为“钢铁驼队”,它再现了丝路繁华,更提升了民生福祉。

据新华社、人民日报客户端

大众日报
淄博融媒体中心

鲁中晨报

社会主义核心价值观

国家 富强 民主 文明 和谐

社会 自由 平等 公正 法治

公民 爱国 敬业 诚信 友善

